
 

                          Questionario: andamenti 2022, 

previsioni 2023, ostacoli e priorità delle imprese 
 
 
1. Nel secondo semestre del 2022 qual è stato l’andamento del suo fatturato 
rispetto allo stesso periodo dell’anno precedente? 
 

È cresciuto 40% 

È rimasto stabile 34% 

È diminuito 26% 

 
2. Nel prossimo semestre (il primo del 2023) quale prevede sarà l’andamento del 
suo fatturato rispetto allo stesso periodo del 2022? 
 

Sarà stabile 50% 

Diminuirà 27% 

Crescerà oltre l’aumento dei prezzi 12% 

Crescerà per il solo effetto dell'aumento 
dei prezzi 11% 

 
3. Nei prossimi mesi quale prevede sarà l'andamento del personale impiegato (a 
qualsiasi titolo) nella sua azienda?   
 

Sarà stabile 80% 

Crescerà 11% 

Diminuirà 9% 

 
4. Nei prossimi mesi prevede di far ricorso alla cassa integrazione o agli strumenti 
di sostegno al reddito Fsba (Fondo sostegno bilateralità artigiana)? 
 

No 89% 

Sì, in misura analoga a quella attuale 8% 

Aumenterò il ricorso a questi strumenti 3% 

 
 



5. Nei prossimi mesi prevede di dover rinviare o cancellare investimenti 
programmati in precedenza?         
                                                          

No 64% 

Sì, principalmente li rinvierò 28% 

Si, principalmente li cancellerò 8% 

 
6. Per chi esporta, nel semestre appena trascorso le esportazioni sono:  
 

Non esporto 87% 

Stabili +/- 5% 7% 

Aumentate +5% e oltre 3% 

Diminuite -5% e oltre 3% 

 
7. Sull’innovazione e la ricerca, nel semestre appena trascorso gli investimenti 
della sua azienda sono:  
  

Assenti 53% 

Stabili 29% 

Aumentati 12% 

Diminuiti 6% 

 
8. Gli investimenti in innovazione fatti dalla sua azienda riguardano 
principalmente:       
 

Non abbiamo investito in innovazione 52% 

L'acquisto di nuove tecnologie/nuovi 
macchinari/nuove apparecchiature 34% 

Entrambe le cose 7% 

L'acquisto di consulenze esterne 2% 

 
9. Attualmente quali aspetti minacciano maggiormente la sua azienda?  
     

Il caro energia 58% 

Il caro materia prima e  
la difficoltà a reperirla 54% 



La difficoltà a reperire manodopera 28% 

La significativa diminuzione degli ordini da 
parte dei clienti storici 27% 

Le conseguenze  
della Guerra in Ucraina 19% 

L’insolvenza dei clienti 16% 

La difficoltà ad ottenere credito 7% 

 
10. Che cosa chiede al Comune di Bologna e alla Città Metropolitana di Bologna?
                                                                                     
Maggiore attenzione in generale verso le 

esigenze delle piccole imprese 70% 

Riduzione dell’impatto fiscale creando 
anche zone a ridotto impatto fiscale 58% 

Più coinvolgimento delle imprese e delle 
loro associazioni quando si prendono 

decisioni di interesse per tutta la comunità 
22% 

Piani della mobilità nei centri storici che 
pur rispettando ambiente e sicurezza non 

penalizzino le piccole imprese 
17% 

Più attenzione alle piccole imprese 
nei bandi per gli appalti 15% 

Procedere con decisione verso la 
realizzazione di infrastrutture 

per la mobilità (tram, passante) 
15% 

Progetti di sviluppo urbanistico 
delle città che valorizzino e non 
penalizzino le piccole imprese 

15% 

                                                                   


